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Ata da 3ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada em 
vinte e quatro de fevereiro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e 
quinze minutos. Às dezoito horas e quinze minutos do dia vinte e quatro de fevereiro 
do ano de dois mil e vinte e cinco, reuniu-se a Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, 
presidida pelo Vereador Rafael Vieira Faria, vice-presidida pelo Vereador Matheus 
Utsch de Oliveira, tendo como Secretário Geral o Vereador Alex Fabiano Moreira e 
como Tesoureiro o Vereador Wilson Carlos Matoso Barbosa. Realizada a primeira 
chamada estavam participando os vereadores: Cynthia Salomão Bastos Faria, 
Frederico Henrique Cota Alves, Gabriel Vinícius Silveira de Araújo, Gilmar dos Reis 
Santos, Guilherme de Lima Braga, João Luiz Martins, Márcio Pereira dos Santos, Salim 
Salema Pimenta e Warlen Alves da Silva. Expediente: O Senhor Presidente colocou em 
discussão e em votação a ata da 2ª Reunião Ordinária, sendo a mesma aprovada por 
unanimidade dos presentes, ou seja, 12 (doze) votos. O Senhor Secretário procedeu à 
leitura das correspondências. Então, os vereadores apresentaram suas proposições à 
Mesa. Palavra Livre: O Presidente Rafael Vieira Faria fez alguns agradecimentos, 
divulgou informações e, em seguida, passou a palavra ao Vereador Alex Fabiano 
Moreira, que citou algumas reivindicações que recebera: instalação de PSF no Bairro 
Andyara; mudar de local do Centro de Atendimento do Bairro Adélia Issa e equipá-lo 
melhor; cessão de uso do espaço do Vivamos Melhor, pertencente a empresa CSN, para 
que a prefeitura faça os atendimentos da Unidade de Saúde; parceria com o 
Hemominas para a instalação de um ponto de coleta de sangue em Pedro Leopoldo; 
parceria com a Associação de Aviação para a implantação de uma unidade da escola de 
aviação na cidade; instalação de lixeiras inteligentes em toda a extensão da rua 
principal e adjacentes, assim como na região do LANAGRO, em parceria com empresas 
que poderiam colocar suas logomarcas nos recipientes. Registrou que “as dietas estão 
chegando, já foi feita a compra”, e parabenizou a Secretaria Municipal de Saúde pelo 
empenho. Após, ressaltou que uma possível saída quanto à instalação de pedágios na 
região, poderia ser a municipalização do respectivo trecho da rodovia. O Vereador 
Gilmar dos Reis Santos comentou sobre as indicações de sua autoria: reparo do asfalto 
na Rua Joaquim Batista Vieira, no Distrito de Lagoa de Santo Antônio; estudo urgente 
quanto à situação da Rua dos Andradas, para realização de operação tapa-buracos; 
colocação de redutor de velocidade na Rua Raimundo Delfino Ribeiro com Rua Magno 
Claret e Espírito Santo, além de implantar mão única; colocação de redutor de 
velocidade na Rua Joaquim Batista de Azevedo. Manifestou que esteve na Escola Isabel 
Gomes Teixeira, mas foi proibido de entrar, sendo-lhe informado que a Diretora 
Marilene falou que não poderia entrar na instituição porque o Secretário Municipal de 
Educação recomendou que deveria ser marcado um horário. Em aparte, o Vereador 
Guilherme de Lima Braga afirmou ter ficado surpreso com essa situação, pois o 
vereador é fiscalizador de todo órgão público. Em aparte, o Vereador Warlen Alves da 
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Silva disse que os vereadores devem sempre se identificar ao chegarem aos órgãos 
públicos, mas não podem ser impedidos de entrar para fiscalizar. Com a palavra, o 
Vereador Matheus Utsch de Oliveira comentou que “isso é muito sério”. Que já fez 
diversas fiscalizações in loco e vai continuar fazendo. Que na época avisou aos 
secretários municipais responsáveis, que o acompanharam nas fiscalizações. Mas a 
entrada do vereador não pode ser cerceada. Em aparte, o Vereador Frederico 
Henrique Cota Alves endossou as palavras dos colegas vereadores e convidou todos os 
edis a irem até a referida escola. O Presidente Rafael Vieira Faria concordou que essa 
prerrogativa não pode ser tirada do vereador. Iniciando sua fala, o Vereador Matheus 
Utsch elogiou a presença do público que estava assistindo a reunião ordinária. Então, 
relatou que está em uma campanha contra a COPASA, recolhendo requerimentos, pois 
ao entrar em contato com a ARSAE foi-lhe informado que a COPASA registrou apenas 
dois a três protocolos durante o mês. Então, oficialmente, em Pedro Leopoldo não falta 
água. Que a estrutura hídrica é de trinta e cinco anos atrás, ou seja, o sistema é falido. E 
daqui a algum tempo vai começar a faltar água em mais bairros, todos os dias. Que é 
importante registrar a reclamação no PROCON e irá repassar mais de cem protocolos 
de reclamações ao órgão. Sem protocolo a COPASA “fala” que não falta água. O 
Presidente Rafael Vieira Faria reforçou sobre a importância de a população abrir os 
protocolos. Finalizando, Matheus Utsch informou que número do WhatsApp para fazer 
os protocolos junto à COPASA é (31)99770-7000. No uso da palavra, o Vereador 
Gabriel Vinícius Silveira de Araújo afirmou ser importante essa formalização citada 
pelo Vereador Matheus Utsch. Em seguida, se pronunciou ipsis literis: “anteontem, dia 
vinte e dois de fevereiro, meu saudoso pai faria setenta e cinco anos de idade. E eu só 
quero deixar registrado aqui porque, em nome da minha família, falar o quão este 
homem foi importante pra gente, o quão esse homem foi importante pra minha 
formação como ser humano. Eu te amo, sô Léo. Hoje, dia vinte e quatro de fevereiro, 
também é dia da conquista do voto feminino. São noventa e três anos dessa conquista 
do movimento feminista. E é preciso a gente expandir o debate pra que a gente consiga 
aumentar a representatividade feminina na política, inclusive aqui na Câmara. Pra que 
a gente não tenha apenas uma mulher vereadora representando a nossa população. E 
nesse sentido eu queria te parabenizar Cynthia, o seu trabalho aqui na Câmara é 
importantíssimo. A sua representatividade com as mulheres é fundamental pro nosso 
debate aqui em Pedro Leopoldo. E também queria parabenizar a presidenta do meu 
partido Camila Rajão, que também é importantíssima pro debate político em Pedro 
Leopoldo. E quanto mais mulheres tiverem na política, melhor estaremos 
representados no dia-a-dia do Pedro-Leopoldense.” Em aparte, o Vereadora Cynthia 
Salomão Bastos Faria fez o agradecimento pelas palavras recebidas. Retomando, o 
Vereador Gabriel Vinícius disse: “presidente, eu queria começar a minha fala, falando 
sobre a obscuridade sobre o funcionamento do Centro de Apoio a população em 
situação de rua. Foi anunciado pelo Executivo o fechamento da casa de apoio pra 
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abrigar as vítimas das chuvas. Nisso foi prometido a população que a continuidade 
desse serviço de atendimento, mesmo nesse período transitório. Foi prometido um 
novo local que seja feito esse serviço. Só que a realidade é diferente, presidente. Os 
serviços foram acabando aos poucos, até não sobrar nem o café da manhã e nem um 
banho para os usuários do equipamento. O que a gente tá falando aqui, presidente, é 
sobre a dignidade humana. Esses serviços são essenciais e são o primeiro passo pra 
reintegrar essas pessoas na nossa sociedade. Precisamos avançar nesses serviços e não, 
simplesmente, acabar com eles sem dar uma satisfação a população de Pedro 
Leopoldo, colocando só uma plaquinha no portão. Então, eu gostaria de deixar 
registrado aqui essa questão. Com relação ao pedágio, presidente, eu queria 
parabenizar a nossa Câmara Municipal e os demais vereadores porque estão firmes na 
luta contra a instalação de pedágios nas rodovias do vetor norte. E aí tem a MG-424, a 
LMG-800, a MG-010. E agradecer também pela audiência pública, que a Mesa Diretora 
entendeu a necessidade e incorporou na pauta, junto com os demais vereadores, a 
necessidade de debater junto da população as instalações de pedágios aqui nas 
rodovias do vetor norte. É importante sempre fazer esse diálogo junto da população. 
Essa luta é de todos nós. Nesse final de semana a gente fez mais uma banquinha e a 
gente conseguiu bater as mil assinaturas que a gente estava tanto querendo. Então isso 
mostra o quanto a população de Pedro Leopoldo e região não quer instalações de 
pedágios nas rodovias do vetor norte. É importante, mais uma vez, sempre que a gente 
for falar sobre isso, colocar a população no centro do debate. O nosso mandato, ele se 
soma a toda manifestação contrária a esse absurdo. Inclusive, eu vou votar favorável ao 
projeto de lei que o prefeito mandou pra nossa Casa, pra gente apreciar; um projeto 
proibindo o pedágio no nosso município. Só que é importante a gente deixar claro pra 
população que infelizmente esse projeto de lei, ele não resolve a nossa vida, ele não 
resolve o nosso problema. Porque o pedágio que está sendo proposto é na MG, que é 
de competência do Estado. Esse projeto ele só valeria se a gente tivesse algum pedágio 
na Avenida Comendador Antônio Alves ou então em alguma avenida tipo a Magno 
Claret. Então, mas de qualquer forma, eu vou votar favorável porque eu acho 
importante que a gente não tenha pedágio em nenhuma circunstância. E é importante 
deixar claro também que o que vai resolver o nosso problema com relação a instalação 
de pedágios, é fazer pressão ao governador Zema, junto dos nossos deputados e da 
população, sabe? Além disso, nessa última semana o prefeito fez um anúncio 
importantíssimo: são cento e quarenta e quatro casas do Minha Casa, Minha Vida que 
serão implantadas na região norte de Pedro Leopoldo. E isso, presidente, só reforça o 
compromisso que o governo federal e o Partido dos Trabalhadores têm com a cidade. 
Entre 2023 e 2024 vou citar alguns dados: foram mais de duzentos e cinco milhões de 
recurso que o governo federal transferiu diretamente pra prefeitura via Fundo de 
Participação dos Municípios e outras fontes. Nos programas sociais temos mais de três 
mil e quinhentas famílias que receberam o Bolsa Família. Quase oitocentas famílias que 
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recebem o Bolsa Gás. Mais de vinte e três mil pessoas atendidas na farmácia popular. 
Mais de setecentos e cinquenta alunos atendidos pelo Programa Pé-de-Meia. Além de 
mais de seiscentas moradias conquistadas com o auxílio do Minha Casa, Minha Vida. E 
isso sem contar com mais de um milhão de reais enviados para o setor cultural através 
da Lei Paulo Gustavo e pela Política Nacional Aldir Blanc, a PINAB. E também como mais 
de sete milhões e meio de reais de financiamento de crédito pra agricultura familiar e o 
agronegócio. E eu acho importante deixar isso claro porque essas conquistas possam 
ser sempre trabalhadas nos três âmbitos da nossa república, tanto municipalmente, 
como estadualmente, mas também nacionalmente. E aí, pra concluir a minha fala, eu 
desejo a todas e todos um ótimo carnaval. E a gente só volta com a nossa reunião 
ordinária no dia oito de março, que vai ser o dia internacional... Dia 10? Mas de 
qualquer forma, próximo do Dia Internacional da Mulher. E é importante que quem for 
curtir carnaval, lembrar não é não. O respeito é fundamental.” Com a palavra, o 
Vereador Mário Pereira dos Santos solicitou que fosse passada uma patrol nas ruas 
Cinco, Seis, Sete e Oito do Bairro Teothônio Batista de Freitas. Na oportunidade, 
parabenizou a Secretaria Municipal de Obras e Serviços Públicos e ao Emerson pelo 
início da limpeza urbana no Bairro Teothônio Batista. Parabenizou, ainda, toda a equipe 
envolvida na organização do Boi da Manta. E comentou sobre suas indicações 
destinadas a região norte: fazer uma praça no Bairro Santa Tereza, onde o ônibus vira e 
faz o retorno, que é uma área que está abandonada; construção de quadra 
poliesportiva no Bairro Morada dos Angicos. Passada a palavra ao Vereador Warlen 
Alves da Silva, o mesmo agradeceu ao Deiverson da SERTUB e ao Mário por terem feito 
a doação dos pontos de hidratação da pista de cooper da Avenida Rômulo Joviano. 
Relatou que esteve com o Prefeito Emiliano Braga dos Santos para tratar da 
programação da Semana Municipal da Cultura Cristã, projeto de sua autoria. Que 
haverá uma enquete para a população escolher o cantor ou cantora, e participarão do 
evento cantores gospel do município. Além disso, acontecerá a entrega das Medalhas 
Varão e Varoa em Cristo. Então, comentou que leva kits para a cadeia pública de Pedro 
Leopoldo, onde verificou a falta de um raio-X body-scan. Dando sequência a palavra 
livre, o Vereador Guilherme de Lima Braga fez um apelo a população quanto a questão 
dos entulhos jogados nas ruas e lotes e citou a rua onde mora: “A prefeitura fez a 
retirada dos entulhos, dias depois a rua estava tomada pelos mesmos’’. Fez uma alerta 
quanto à dengue nos locais sujos, e pediu união da população para manter a limpeza 
do município. Parabenizou o Secretário Municipal de Saúde Leonardo Cardoso de 
Barros pela incrível atuação no município. Comentou sobre o Centro Oftalmológico que 
será instalado na cidade, relembrou recursos enviados no mandato passado para área 
da saúde e disse continuar trabalhando para o avanço do município. Mencionou sua 
homenagem ao Senhor Rubens Gonçalves de Brito (Bim da Ambulância), com a 
concessão de título de cidadão honorário, expressando gratidão em dizer o quão 
parceiro é o homenageado, inclusive, na área da saúde. Parabenizou o Prefeito 
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Emiliano Braga dos Santos por pensar na população e não deixar a vaidade interferir 
em suas iniciativas; por usar materiais da gestão passada e repassar aos alunos do 
município. Concluindo, complementou dizendo que a população está em primeiro 
plano e está à disposição para servir. E parabenizou todos os envolvidos na organização 
da programação atualizada do carnaval. Com a palavra, o Vereador Frederico Henrique 
Cota Alves iniciou alertando aos alunos que estão concorrendo ao processo seletivo do 
“Bolsa Atleta’’, para se manter “antenados” e não perderem os prazos e informações 
sobre documentações necessárias. Comunicou que em breve ocorrerá o 3º Seminário 
“Autismo, Presente e Futuro”, que já é um sucesso na cidade. Falou sobre o PJ 
(Parlamento Jovem) apresentado na Escola Magno Claret, e parabenizou o Dr. Rubens 
Alves Ferreira, Procurador da Câmara, pelo projeto. Mandou um abraço para uma 
cadeirante Eduarda Leonora Rodrigues, falou sobre uma “vaquinha” que a Eduarda tem 
em seu benefício, para trocar sua cadeira de rodas. E pediu aos demais que participem 
e façam o bem. Cobrou do secretário a criação da Carteira de Identificação da Pessoa 
Portadora de Fibromialgia, aproveitou a deixa e reforçou o pedido já em andamento da 
vacinação domiciliar dos Autistas. Dessa forma, explicou que seu pedido se faz presente 
pela falta de preparação dos profissionais nas escolas, o despreparo dos mesmos para 
auxiliar as crianças autistas. O Vereador Salim Salema Pimenta iniciou parabenizando o 
Secretário Leonardo Barros e o atual Prefeito Emiliano Braga e o Vice-prefeito Leonardo 
Ribeiro. Falou sobre sua indicação nº 44/2025, por meio da qual solicitou que o Pronto 
Atendimento Teodoro da Silva Ramos (PA), localizado no Distrito de Lagoa de Santo 
Antônio passe a funcionar 24 horas por dia para atender as demandas da região. Disse 
sentir-se grato, pois seu pedido está em análise, relatando que fez esse mesmo pedido 
há alguns anos, mas não foi atendido. Estendeu seus agradecimentos e disse ter outras 
indicações de sua autoria direcionadas a área da Saúde, em apreciação. Citou a 
necessidade de um Posto de Saúde no bairro Parque Andiara e falou sobre o pedido de 
recursos à Deputada Naiara Rocha para destinar a esse compromisso com os cidadãos 
do bairro e região. Mencionou o posto de saúde do Hemominas, o qual o vereador Alex 
da farmácia também havia citado. Relatou que a cidade tem esse déficit, que caso seja 
sanado, trará conforto para a população de Pedro Leopoldo e região, que se desloca de 
van ou ônibus para Belo Horizonte onde fazem as doações de sangue. Advertiu sobre a 
necessidade de todos os vereadores cobrarem da COPASA (empresa que fornece água 
a população no momento), tanto em relação aos abastecimentos de água, quanto aos 
novos reservatórios. Se pronunciou sobre a falta de água nos bairros e disse lutar para 
a resolução do problema. Parabenizou todos os vereadores pelo empenho e luta contra 
a implantação do Pedágio na rodovia, e disse que essa luta não é de hoje que vem 
trazendo preocupações. Destacou que fez pedidos de passarelas e outros importantes, 
mas não deram relevância. E o pedágio está sendo uma prioridade desnecessária. 
Agradeceu a presença do Secretário de Saúde Leonardo Barros e dos demais presentes 
e ouvintes. A Vereadora Cynthia Salomão Bastos Faria iniciou frisando a importância 
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do voto feminino e do direito de votarem e serem representantes do povo. Ressaltou a 
necessidade de evoluir ainda mais, pois há uma deficiência de incentivo para o sexo 
feminino. Aproveitou o assunto e parabenizou as mulheres pelo dia 08 de março (Dia 
Internacional das Mulheres). Fez um alerta quanto à semana do carnaval, para os 
cidadãos ficarem atentos às portas. Tratou da importância de todos ajudarem a manter 
a segurança até mesmo em seus lares. Falou também para os viajantes redobrarem os 
cuidados nas estradas e as manutenções de seus veículos, assim todos terão um 
carnaval tranquilo e evitarão acidentes nas estradas. Falou sobre o cuidado com casas e 
lotes, devido à época chuvosa, trazendo mais chances de focos de dengue. Aproveitou 
para falar sobre cobranças quem vem recebendo dos cidadãos Pedro-Leopoldenses, 
sobre as estradas sentido Fidalgo, que estão bem sujas devido ao mês de janeiro ter 
sido bem chuvoso e o mato cresceu bastante. Então reforçou seu pedido para roçar a 
estrada. O Vereador Rafael Faria (Presidente) parabenizou a Vereadora Cynthia 
Salomão pelo dia das Mulheres e disse sentir satisfação em ter a presença da 
Vereadora no Plenário representando as demais mulheres, e pela dedicação que a 
mesma vem desempenhando ao longo dos anos. Passada a palavra ao Vereador João 
Luiz Martins (Joãozinho), o mesmo iniciou falando sobre a Fundação José Hilário em 
Vera Cruz de Minas. Ressaltou a importância da parceria que a Prefeitura mantém com 
a Fundação do Projeto FUNJOS e que se sentiu sensibilizado ao visitar o espaço que 
acolhe crianças abandonadas e em situação de vulnerabilidade. Falou sobre sua 
preocupação com a questão do Pedágio nas rodovias e afirmou estar se empenhando 
junto com os demais vereadores para que esta situação não dê seguimento, e citou o 
apoio da Deputada Naiara Rocha. E cientificou a todos sobre o cronograma do carnaval 
em Fidalgo. Fez um convite para os cidadãos participarem da Audiência Pública de 
Prestação de Contas na Câmara dos Vereadores, nesta sexta-feira (28/02/25), às 15 
horas. Com a palavra, o Vereador Wilson Carlos Matoso Barbosa (Ratinho) iniciou sua 
fala ressaltando sua insatisfação com a COPASA (empresa que fornece água a 
população no momento), e disse se juntar aos demais colegas para cobrar a empresa 
uma decência na parceria que tem com a Prefeitura. Noticiou que o Executivo 
Municipal contratará novos funcionários para a limpeza, pois a demanda de serviço tem 
sido alta. Fez um convite à todas as Mulheres a participarem da manhã especial que 
vem preparando para acontecer no dia 09/03/25 no Distrito de Dr. Lund (Praça da 
Igreja), onde as mulheres terão um dia de beleza e cuidados em parceria com Elaine 
(Beijo da Nutri), Gabi (Pedal só delas), Bruna e Paulo Personal, o qual dará um aulão de 
funcional para as mulheres presentes, para comemorar o Dia internacional das 
Mulheres (08 de março). Desejou a todos um excelente carnaval. O Vereador Rafael 
Faria (Presidente) solicitou ao Vereador Joãozinho acompanhar o Secretário Municipal 
de Saúde Dr. Leonardo Barros até a tribuna e agradeceu sua presença. Com a palavra, o 
Secretário Municipal de Saúde Dr. Leonardo Cardoso de Barros iniciou agradecendo à 
atual gestão a oportunidade de servir pela terceira vez ao município como secretário, 
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sendo duas na área da Saúde. Enfatizou a importância dos vereadores em fiscalizar e 
criar leis e projetos que agregam ao município, principalmente na área da Saúde. Citou 
os ex-secretários e os agradeceu, ressaltando que todos que passam pelo cargo, se 
doam verdadeiramente para um bom trabalho ser desempenhado e que não cabem 
aos demais julgarem os trabalhos e decisões tomadas sem sequer saber o contexto das 
tomadas de decisões, pois trabalham com coerência para um ótimo resultado. 
Agradeceu a todos os presentes na Casa Legislativa e que há uma falsa crença 
generalizada que o Poder Público tudo pode; que podem agir rigorosamente seguindo 
o que a legislação manda, o que a legislação obriga, porque enquanto secretários 
públicos devem ter um arcabouço jurídico que norteia as ações. Que ninguém em sã 
consciência gostaria de deixar faltar insumos, fraldas e medicamentos para a população 
mais sensível e àquelas usuárias do SUS. Então deve-se seguir o rigor da Lei. É justo e 
necessário que se empenhem todos os esforços em viabilizar o desenvolvimento das 
Políticas Públicas com tranquilidade, mas tendo a sensação clara de dever cumprido 
quando chega ao final do dia. Comentou que aqueles que assumem cargos públicos 
precisam se pautar em projetos de governo, capacidade de governo e governabilidade. 
Que teve a honra e o privilégio de coordenar o plano de governo do Prefeito Emiliano 
Braga e do Vice-Prefeito Leonardo Ribeiro, e ali estava todo o arcabouço que as 
equipes de todas as pastas precisavam seguir. Que é necessário ter a capacidade de 
governo, escolher as pessoas certas para os lugares certos, e demonstrou gratidão à 
sua equipe de trabalho da Saúde, que é altamente qualificada e comprometida. E a 
governabilidade envolve não apenas os conselhos, conferências, como também uma 
relação harmônica e independente, mas harmônica com o poder Legislativo. Que 
quando assumem os cargos, se deparam com as seguintes agendas: administrativa, 
política e operacional. A agenda administrativa é aquela agenda em que não raro são 
feitas de atos compostos, tendo uma linha de poder em sintonia com outras pastas da 
administração pública. Argumentou que não adianta tentar passar uns na frente dos 
outros, mas sim ter ordem a seguir para ter o resultado final positivo. Na agenda 
operacional deve ser verificado não apenas o arcabouço jurídico e administrativo que 
norteiam, mas as condições de trabalho existentes. A equipe tem que ser dotada de 
condições de trabalho boas e suficientes para atender grandes demandas. A agenda 
política é a agenda do Sistema Único de Saúde, que segue Leis Federais que 
regulamentam o SUS não só na sua organização, mas também na questão do controle 
social no financiamento. É importante trabalharem pautados neste arcabouço jurídico, 
e regulamentando todas essas legislações, há as legislações estaduais, municipais, os 
códigos de saúde e as deliberações das conferências, que precisam ser seguidas. Falou 
sobre os problemas herdados pelas administrações públicas. Ressaltou a importância 
do SUS em focar em sua estrutura, conjunto e sua tradição, que tem uma deficiência de 
recursos. Que prefeitos de várias cidades recorrem ao Estado para solicitar emendas 
para custear o desenvolvimento das cidades. Tratou da importância da sintonia entre 
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os municípios, que todos tenham um avanço na mesma proporção. Explicou sobre a 
atenção primária, citou que o Município de Pedro Leopoldo está com um índice de 76% 
de avanço e que tem que melhorar esse índice. Agradeceu a gestão anterior que reagiu 
positivo ao aceite em uma Unidade de Estratégia da Família, no bairro Felipe Cláudio de 
Sales. Fala sobre a universalidade, algo que tem que ser colocado em prática com 
bastante rigor e acabar com os privilégios existentes, pois o princípio do SUS é este. 
Pediu aos vereadores que façam vídeos de conscientização contra a dengue e convidou 
a todos para fazerem um mutirão em combate ao mosquito, ressaltando que a dengue 
é um problema coletivo. O Secretário de Saúde Dr. Leonardo Barros falou dos exames 
de auto custo que hoje são custeados pelo município, que os profissionais solicitam 
para que se possa ter um diagnóstico mais preciso, e que hoje está em zero. Atenção 
Primária, estratégia fundamental para não só organizar o acesso, mas, ser a porta de 
entrada do Sistema Único de Saúde – SUS. O paciente ao procurar um médico da 
estratégia da família ele vai ser encaminhado ao médico especializado no seu 
problema. Ao encaminhar os documentos para agendamento ele será analisado por 
profissionais que irão de acordo com o diagnóstico médico direcionar a urgência ou não 
e realizar simultaneamente. Se o fluxo não for seguido, e o médico sair da rede, quem 
irá dar continuidade ao tratamento deste paciente? Assim, explica o motivo pelo qual 
um exame às vezes com data anterior demore mais para ser realizado. O médico não 
citou no pedido que aquele exame era de urgência. Assim, os urgentes passam na 
frente. Explicou o funcionamento do SUS-Fácil e do SAMU – Serviço de Atendimento 
Médico de Urgência, que são realizados somente através de telefone, onde não 
consegui passar na frente e tomar decisões. Citou várias unidades assistenciais, mas 
principalmente: Adélia Issa, Santa Tereza, Dom Camilo e Teothônio Batista de Freitas 
que precisam de uma equipe de suporte, pois se colocar de portas abertas não vai virar 
uma Unidade de Estratégia da Família, vai virar um centro de consultas. E existem 
outras atividades além das consultas, que são atendimentos aos hipertensos e 
diabéticos, nutricionista, visita domiciliar, prescrição e análises de exames, renovação 
de receitas e outros. Está é a função desta equipe e, diante a situação, estão sendo 
colocadas mais pessoas nessas unidades que tem uma sobrecarga de população usuária 
cadastrada pelos agentes, para que se tenha uma capacidade resolutiva cada vez 
melhor dessa população. Na Atenção secundária tem vários equipamentos fisioterapia, 
Livremente, Crer e Ser, SIAS, CEM e outros. Falou de problema encontrado em 
contratos onde se deparou com diversos profissionais que não tinha os requisitos 
necessários que atenda ao necessário e exigido pelo sistema. Explicou a 
descentralização para as unidades profissionais para terem um cuidado mais 
apropriado para a ESF - Estratégia da Saúde da Família, no que tange as doenças 
crônicas como hipertensão em primeiro momento e, já caminhando também, para o 
atendimento ao portador de Diabetes. Foi contratada uma cardiologista, Dra. Jaqueline 
de Souza, com devido registro de qualidade de especialista, para rodar em todas as 
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unidades atendendo mais um pedido do Prefeito, para que se tenha qualificação na 
ponta do sistema. Informou que serão contratadas agora no mês de março mais duas 
ginecologistas e um pediatra para atender também a estas unidades. Financiamento do 
Sistema Único de Saúde - SUS: A legislação exige que seja alocado na saúde pública, 
quinze por cento pelos municípios, doze por cento pelo estado e pelo governo federal o 
valor é considerado o PIB- Produto Interno Bruto, anterior mais um percentual. Relatou 
que o valor que chega de transferência do Estado e da União é insuficiente para que se 
tenha um orçamento e um financeiro equilibrado com as demandas, o que faz com que 
o município tenha que alocar mais recursos, chegando o município a gastar 
praticamente vinte e nove por cento do orçamento, o que corresponde a um valor 
aproximado de noventa e cinco, noventa e seis milhões ano. Falou do número de 
servidores do Executivo que chegam a um total de seiscentos e setenta e quatro 
servidores. Comunicou a realização de um processo seletivo simplificado para 
excepcional interesse público para cobertura dos setenta e um profissionais que estão 
sem contrato, dentre eles com contratos vencidos desde 2019. E também para ter um 
quadro de reserva para ampliar a capacidade de atendimento. Informou que a situação 
financeira em trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e quatro ainda são dados 
que precisam ser fechados, tendo um total de aproximadamente oito milhões de restos 
a pagar, processados e não processados, com recursos em caixa do vinculado. Informou 
ainda, que não existem recursos do tesouro em caixa para pagamento do que foi 
deixado, mas os recursos vinculados são resoluções com objetos específicos, e parados 
desde dois mil e onze, citando um exemplo o vinculado para a construção de um canil. 
Estes recursos dependem de um acordo político para o recebimento ou terão que ser 
devolvidos. Explicou que esses recursos necessitam de ação ágil, para evitar que se 
percam. Relatou a resolução para aquisição de uma ambulância e que vencia em 
dezembro de dois mil e vinte e três e foi prorrogado por mais seis meses para junho de 
dois mil e vinte e quatro e o contrato para aquisição da ambulância só ficou pronto em 
outubro de 2024. Diante ao exposto, a ambulância não foi adquirida, a nota fiscal está 
aqui e o dinheiro está aqui e não será terá como resgatá-la por ter sido o contrato 
realizado após a resolução, com isso ou se consegue junto aos gestores para destravar 
ou não será possível adquiri-la. Informou pagamentos que terão que ser feitos por 
termos de reconhecimento de dívidas, restos a pagar e que não foram empenhadas, 
como a Maternidade, a SONNER e o Imóvel ocupado pelo ESF do Bairro Magalhães. 
Desde agosto do ano passado não existe contrato e a proprietária fez em dezembro 
uma comunicação extrajudicial para desocupar o local, portanto, está sendo feita a 
regularização para que o pagamento desta gestão seja feito e o da gestão anterior o 
pagamento terá que ser feito por termo de reconhecimento de dívida e pagamento por 
indenização.  O tratamento fora do município não é obrigatório o ressarcimento de 
despesas de tratamento, é uma concessão que os municípios dessa região faz. São 
trinta e dois veículos para fazer este trabalho. Relatou os horários dias em que esses 
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veículos saem para buscar pacientes em casa para levar apara as seções de 
radioterapia, hemodiálise e outros. O prefeito conseguiu junto ao deputado federal 
Fred Costa, o valor equivalente a três milhões para a realização de cirurgias e exames, 
que estão a muitos anos parados. Relatou sobre a compra de um mamógrafo, do 
prontuário eletrônico que estão capacitando os servidores. Frisou a dificuldade que se 
encontra no momento, mas, agradeceu o empenho e dedicação dos servidores para a 
melhoria. O Vereador Matheus Utsch manifestou sua satisfação de ter o secretário na 
Casa e da felicidade em ouvir tantos elogios em tão pouco tempo. Disse ter que acabar 
com a cidade do jeitinho, cidade onde se faz um serviço por se ter um amigo próximo. 
Frisou ser essa a hora de acabar com tudo isso. Considerou a importância da atenção 
primária que sempre foi negligenciada em todo Brasil. Explicou que a consulta deve ser 
feita nos postos de saúde e não no Pronto Atendimento Municipal, local este que por 
estar ligado a casos de emergência torna o valor pago por consulta simples mais 
onerosa aos cofres públicos. Pediu ao secretário para explicar a regulação. O Secretário 
respondeu que a regulação não é só uma etapa do processo atendendo a uma 
legislação vigente, mas, uma forma de atender a universalidade do Sistema único de 
Saúde – SUS, que é de direito de todos. Se não tiver a universalidade que é um princípio 
constitucional que regula todas as outras ações, propostas, atitudes, estarão assim, 
privilegiando A em detrimento de B, de C, de D, dentre outros.  Então sem 
desconsiderar o que foi executado nas gestões anteriores, mas, procurando não 
transformar o problema em queixa, estão transformando queixa em problema para 
que possam resolver. Falou da fragilidade da regulação no sentido de canais 
alternativos serem utilizados para que o acesso fosse facilitado e a população que tinha 
esses canais alternativos tivesse um melhor acesso. Foi represado por uma 
determinada instância em que o sistema não reconhecia o paciente. Relatou Dr. Thiago, 
Dr. Felipe e Dr. Arnaldo, como profissionais de alta competência e comprometimento 
em apresentar um trabalho inquestionável quanto à transparência e lisura. Esta equipe 
vai avaliar a documentação e se legal vai para o especialista e devolve novamente ao 
local de início para dar continuidade de tratamento. Considerou a qualidade dos 
trabalhos que com a implantação deste processo causou o descongestionamento de 
diversas especialidades médicas.  O vereador Alex Fabiano Moreira cumprimentou o 
Secretário de Saúde e sua equipe presente, manifestando satisfação em chegar na 
secretaria e ver o comprometimento de todos. Perguntou quando a população será 
informada da atual situação em que se encontra a Prefeitura hoje. Lembrou da 
referência da cidade na área cimenteiras que hoje já não é mais e manifestou sua 
esperança de que venha a ser referência na Saúde. Falou da distância entre o município 
e a capital o que diminui em cinquenta por cento a chance de vida de um paciente. 
Assim, com a compra de aparelhagem para o hospital, tudo pode ficar mais fácil. E 
perguntou se ainda continua a intenção da gestão em construir um bloco cirúrgico com 
CTI Centro de terapia Intensiva na nossa cidade. Em resposta, o Secretário informou 
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que como coordenador do processo de transição ainda estão sendo feitos 
levantamentos para após o carnaval fazer uma coletiva com os dados coletados. 
Quanto a ser referência, disse já ser, porta aberta em emergência, já que recebe 
pacientes de Confins. Mas que quer ampliar a capacidade de ter ume rede capaz de dar 
um Plus no município, como um centro oftalmológico. Em relação a um centro de 
hemodiálise não seria viável dizer, mas, que já estão sendo realizados projetos 
arquitetônicos do pronto Atendimento que está literalmente caindo. Comunicou a 
planilha enviada pela secretaria de obras para intervenção rápida no local para evitar 
maiores danos à infraestrutura do local. E garantiu que até o final do mandato serão 
concluídas todas as promessas feitas em campanha. A Vereadora Cynthia Salomão 
Bastos Faria parabenizou o secretário pelo trabalho que vem realizando no município. 
Perguntou se realmente o secretário se deparou o problema de documentos perdidos e 
qual a atitude a ser tomada pelo paciente neste caso. Em seguida perguntou sobre o 
aumento de casos da leishmaniose no município. O Secretário informou que de fato foi 
feito um levantamento e constatou essa demanda reprimida. O que precisa ser feito é 
fazer uma busca ativa do que foi levantado, uma vez, que pessoas já faleceram, outras 
fizeram por vias particulares e outras formas. Quanto aos casos de leishmaniose o 
controle de zoonoses tem feito o controle canino e vem trabalhando com um quadro 
reduzido. O fluxo está muito bem feito não só dentro da nossa rede, mas também fora, 
porém foi constatado o aumento não só da leishmaniose, mas também da incidência 
dos indicadores das arboviroses. Alertou sobre dados do Instituto Vital de Vespasiano 
onde o número de pacientes com HIV e Sífilis é preocupante, lembrando que são 
necessárias políticas públicas voltadas para essas áreas.  A Vereadora argumentou 
sobre o caso de documentos perdidos após protocolo. O Secretário informou que o que 
foi perdido não tem como buscar, e que todos os que foram encontrados e levantados. 
Comunicou que o Paciente que teve seu pedido perdido deverá iniciar todo o percurso. 
Falou dos treinamentos que estão sendo dados para que todos os servidores estejam 
capacitados e dos avanços. O Vereador Guilherme de Lima Braga parabenizou o 
secretário e falou de sua luta para a implantação do SAMU na cidade. Relatou as 
diversas reclamações no início e que agora é quase zero. Falou que toda demanda é 
pelo telefone 192 e que não adianta ligar para secretário ou Vereador. Agradeceu o 
compromisso do Centro Oftalmológico e se dispôs a estar sempre ajudando na área de 
saúde na qual muito de identifica. O Secretário agradeceu e cumprimentou o Vereador 
Guilherme e assessoras pela organização e agradeceu com carinho pela emenda para o 
centro oftalmológico. O Vereador Gabriel Vinícius Silveira de Araújo agradeceu e 
parabenizou a vinda do Secretário esta Casa, lembrando a importância do diálogo. 
Frisou sua felicidade quando o mesmo abraça a causa SUS, Instrumento 
importantíssima, serviço de total interesse público e que deve ser abraçado. Falou 
ainda de sua felicidade que o secretário diz que falar de saúde pública é falar sobre 
cultura, saneamento e outros, que quando deficientes agravam diretamente a saúde 
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pública. Perguntou qual será a estratégia da Prefeitura para evitar as filas novamente? 
Como ficou a situação dos exames laboratoriais e qual é a fila que tem neste 
procedimento também. Questionou ainda sobre o processo seletivo para contratação 
de profissionais e se existe uma previsão de concurso público para a área de saúde e 
por último quais as iniciativas planejadas pelo executivo para o fortalecimento do 
quadro de saúde mental. Principalmente sobre a atenção primária porque o quadro 
tem uma demanda maior e as pessoas vão direto ao livremente, quando poderia ser 
realizado em um posto de saúde, o que acaba por sobrecarregar a atenção secundária. 
O Secretário Dr. Leonardo Barros informou que não é uma estratégia isolada e é um 
drama de mais de cinco mil municípios. Falou de uma tabela que estipula parâmetros 
de preços pelos nossos procedimentos. Quando se fala desta tabela você coloca uma 
determinada cirurgia e o profissional ganha um valor equivalente a duzentos reais e o 
profissional acaba por não aceitar por riscos de diversas intercorrências que podem 
ocorrer.  Falou da suspensão das cirurgias eletivas de ortopedia devido aos baixos 
valores da tabela e diante disso é necessário a oferta de incrementos em cima dos 
valores do SUS. Portanto, é necessário ter mais recursos financeiros alocados para 
atender estes incrementos. Manifestou a satisfação de ter na gestão um governo 
voltado ao crescimento econômico e a maior arrecadação e melhores recursos para 
evitar que novas filas se formem. Falou da dificuldade de terminar com as filas e 
lembrou que ninguém gostaria de ter fila de demanda reprimida o que vale também 
para os exames laboratoriais. Falou do percalço de dezembro a janeiro por falta de 
servidores e que já foi sanada. Frisou que não são os exames laboratoriais que travam, 
mas o depois. São consultas especializadas e exames como endoscopia, ressonância e 
outros de diagnóstico mais precisam. Falou ter trezentas e trinta cirurgias ortopédicas. 
O Vereador Frederico Henrique Cota Alves parabenizou o Secretário Leonardo Cardoso 
de Barros pela explanação e elogiou o Prefeito Emiliano Braga dos Santos pela escolha 
de uma equipe completamente técnica. Dessa forma, relatou uma situação ocorrida na 
gestão passada, em que suas assessoras solicitaram informações no setor da Saúde e a 
pessoa responsável indagou: “você é de qual vereador?”. Que essa frase era corriqueira 
e era dada prioridade àquelas pessoas que estavam diretamente na base do governo. 
Em seguida, perguntou sobre o funcionamento do Centro Integrado João Indiano, pelo 
qual vem lutando desde sua primeira legislatura, e cobrando para que venha a 
funcionar em sua totalidade como foi programado, com fisioterapia, clínica da mulher, 
farmácia e o CEM. Dando continuidade, perguntou quando será colocada no P.A. 
Central a segurança, haja vista que as pessoas entram no local de forma desordenada, 
causando transtorno tanto para os profissionais da saúde, quanto para as pessoas que 
estão sendo atendidas. Então, o Secretário Leonardo Cardoso de Barros respondeu 
que haverá colocação de aparelhos de raio-x no P.A. Central, no CIAS, e no Pronto 
Atendimento da Lagoa de Santo Antônio, pois a demanda de atendimentos tem 
aumentado de uma forma exorbitante. No uso da palavra, o Vereador Salim Salema 
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Pimenta cumprimentou o Secretário de Saúde pela explanação e reforçou o pedido de 
segurança no P.A., expressando que é de extrema importância. E reforçou o pedido do 
aumento de horários de ônibus. Passada a palavra ao Vereador Matheus Utsch de 
Oliveira, ele comentou ter sido propositor de legislação vetada pelo Executivo. Que o 
Secretário Municipal de Governo e Desenvolvimento Econômico Gabriel Albino 
Ponciano Nepomuceno lhe explicou e convidou a participar da formatação de um novo 
projeto que abre a possibilidade para a entrada de cemitérios privados na cidade. Em 
aparte, o Vereador Warlen Alves da Silva falou sobre proposição de sua autoria vetada 
na gestão passada. O Vereador Matheus Utsch deu continuidade e manifestou que, 
por coincidência, o proprietário de uma empresa de cemitérios privados entrou em 
contato e demonstrou interesse em fazer um investimento na cidade de R$ 
2.500.000,00 (dois milhões de reais). Que o Secretário Gabriel Albino quer propor a 
abertura de mercado para os interessados em instalar cemitérios privados, mantendo 
toda a lógica dos cemitérios públicos, que precisam ser melhorados. Disse que o 
secretário pode contemplar “coisas” que os projetos de iniciativa da Câmara não 
podem, como por exemplo, taxas, informatização do sistema, descrição correta do 
mapeamento de onde se encontram as covas. Que hoje é um dos maiores problemas 
por depender de pessoas e não de processo de sistema. E se manifestou favorável ao 
veto. Com aparte, o Vereador Frederico Henrique expôs que agora de fato existe o 
diálogo e citou projeto de sua autoria sobre as reuniões dos conselhos, que foi vetado e 
que a gestão passada mostrou que era por questões políticas. Relatou que os 
vereadores acabaram derrubando o veto. Que atualmente estão tendo um diálogo 
excelente com o Executivo e não vê o porquê de votar contrário. Pelo exposto, se 
manifestou favorável ao veto. Concedido aparte ao Vereador Salim Salema, ele 
expressou que vê uma questão muito favorável a se discutir, pois quando foi vereador 
de 2013 a 2017, esteve nos dois cemitérios, sendo que o da Lagoa de Santo Antônio se 
encontra sem organização e já não se sabe ao certo onde se encontram os túmulos. 
Dessa forma, se manifestou favorável. Aparteadamente, a Vereadora Cynthia Salomão 
Bastos Faria afirmou achar interessante esse projeto, pois vai abrir oportunidades para 
todos opinarem. Que desde o início tinha feito o pedido para poderem dialogar, sendo 
que aconteceu na hora certa. Ressaltou que às vezes ficam sem saber a localização dos 
jazigos. Que os cemitérios também estão superlotados e está verificando se consegue a 
desapropriação dos terrenos e áreas ao redor. Com aparte, o Vereador Gabriel Vinícius 
Silveira de Araújo disse: é importante deixar claro o motivo do veto; ele foi vetado pelo 
Executivo vício de iniciativa, certo? Porque nesse caso o projeto foi apresentado, ele 
deveria ser prerrogativa do Executivo e, por isso, o Executivo vetou. Mas aí o vereador 
de Matheus Utsch o projeto será reapresentado, mas iniciativa do Executivo junto com 
os demais vereadores que puxaram essa pauta no momento. O Presidente Rafael 
Vieira Faria falou que desde 2021 os edis cobram do Executivo esse referenciamento 
das sepulturas. O Vereador Salim Salema relatou o sofrimento de uma família que está 
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tentando comprar uma sepultura desde 2012, e pediu que haja mais organização. 
Tratando de outro assunto, o Vereador Matheus Utsch explicou sobre o projeto de 
recomposição anual da inflação de 4,83%, medida entre dezembro 2023 a dezembro de 
2024. Que irão votar o projeto que concede essa recomposição salarial, permitida no 
art. 37 da Constituição Federal, tanto para os vereadores, quanto aos servidores da 
Câmara. E na sequência irão votar uma emenda a esse mesmo projeto. O Vereador 
Gabriel Vinícius deixou claro que o projeto é sobre a recomposição salarial, e não um 
aumento real. É um dispositivo constitucional que recupera a inflação dos últimos doze 
meses, sendo que o projeto prevê a recomposição tanto dos servidores da Casa, 
quanto dos vereadores. Que junto com seu partido tem o compromisso de apenas 
votar reajustes políticos após reajustar os vencimentos dos servidores municipais. 
Comentou ter protocolado uma indicação ao prefeito para alterar a data base das 
revisões do município, no caso a prefeitura, para janeiro e para que seja feito um 
reajuste dos servidores acima da inflação com um aumento real. Concluindo, se 
comprometeu a doar a diferença líquida do seu salário para a instituição do movimento 
social e irá prestar contas dessas doações. No uso da palavra, o Vereador Matheus 
Utsch falou que antigamente a data base da prefeitura era em abril, por uma questão 
orçamentária. Que um governo que acabou de chegar, por exemplo, e está com uma 
situação de dívida complexa, precisa equacionar primeiramente essas dívidas. Ordem 
do Dia – Votações – Foi aprovado por unanimidade dos presentes, 13 (treze) votos, em 
votação nominal, quórum maioria absoluta: VETO TOTAL AO PROJETO DE LEI Nº 
49/2024 – Estabelece normas de funcionamento dos Cemitérios Municipais. Autores do 
Projeto: Matheus Utsch de Oliveira, Cynthia Salomão Bastos Faria e Frederico Henrique 
Cota Alves; Autor do Veto: Prefeito. Conforme art. 60 do Regimento Interno, o senhor 
presidente participou da votação. De acordo com o art. 227 do Regimento Interno, foi 
colocado em votação à renúncia de prazo para apreciação do seguinte projeto e 
respectiva emenda, sendo aprovada por unanimidade. Dessa forma, foram colocados 
em votação e aprovados por unanimidade dos presentes, 12 (doze) votos, em votação 
simbólica, quórum maioria simples: PROJETO DE LEI Nº 02/2025 – Concede revisão 
geral anual dos vencimentos e subsídios dos agentes públicos da Câmara Municipal de 
Pedro Leopoldo. Autoria: Mesa Diretora; EMENDA ADITIVA Nº 01/2025 - Emenda 
Parlamentar Aditiva ao projeto de Lei nº 02/2025 que concede revisão geral anual dos 
vencimentos e subsídios dos agentes públicos da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo. 
Autoria: Mesa Diretora. Apresentações – Foram apresentados e encaminhados para a 
análise da Assessoria Jurídica e das comissões competentes: PROJETO DE LEI Nº 
14/2025 - “Declara de Utilidade Pública Municipal a Associação Fraternidade e 
Esperança Santa Maria e dá outras providências”. Autoria: Wilson Carlos Matoso 
Barbosa; PROJETO DE LEI Nº 15/2025 – Proíbe a instalação de pórticos, praças de 
pedágio, mecanismos eletrônicos ou quaisquer meios de tecnologia destinados à 
cobrança de pedágio, dentro do perímetro urbano do Município de Pedro Leopoldo e 
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dá outras providências. Autoria: Prefeito; PROJETO DE LEI Nº 17/2025 – Dispõe sobre a 
vacinação domiciliar das pessoas com autismo no Município e dá outras providências. 
Autoria: Frederico Henrique Cota Alves; PROJETO DE LEI Nº 18/2025 – Denomina de 
Caetano de Azevedo Carvalho a Sede da unidade Básica de Saúde do Bairro Santo 
Antônio da Barra, neste Município; Autoria: Rafael Vieira Faria; PROJETO DE LEI Nº 
19/2025 – Denomina de Carnavalesco Alagares a Praça situada ao fim da Rua Lígia 
Belisário, no Bairro Vésper Triângulo, neste Município. Autoria: Rafael Vieira Faria; 
PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 03/2025 – Concede Título de Cidadão Honorário de Pedro 
Leopoldo ao Tenente Coronel André de Souza Bastos. Autoria: Márcio Pereira dos 
Santos; PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 04/2025 – Concede Título de Cidadão Honorário 
de Pedro Leopoldo ao Sr. Rubens Gonçalves de Brito – Bim da Ambulância. Autoria: 
Guilherme de Lima Braga; PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 05/2025 – Concede Título de 
Cidadão Honorário de      Pedro   Leopoldo à Leandro Dias Gonçalves Ruffoni. Autoria: 
Frederico Henrique Cota Alves. Nomeada a seguinte comissão especial para emitir 
parecer aos projetos 03 e 04 – Efetivos: Alex Fabiano, Cynthia Salomão e Gabriel 
Vinícius; Suplentes: Gilmar dos Reis, Salim Salema e Matheus Utsch. Para os projetos 
12, 18 e 19 foi nomeada a seguinte comissão especial – Efetivos: Salim Salema, Gilmar 
dos Reis, Wilson Carlos, Warlen Alves e Guilherme de Lima; Suplentes: Márcio Pereira, 
Gabriel Vinícius, João Luiz, Cynthia Salomão e Alex Fabiano. Apreciação dos 
Requerimentos apresentados pelos Vereadores - Foram apresentadas, consideradas 
aprovadas e encaminhadas aos órgãos competentes as seguintes proposições: 
REQUERIMENTO Nº 14/2025 – Requer fundamento no direito constitucional de acesso 
à informação, que seja enviado as seguintes informações referentes ao Laudo Técnico 
das Condições Ambientais do Trabalho (LTCAT): Relatório e cópias do último LTCAT 
realizado nas secretarias municipais; A empresa responsável contratada; Planejamento 
para a próxima realização do LTCAT; O município possui contrato ou ata em vigilância, 
para o mesmo; Autoria: Márcio Pereira dos Santos; REQUERIMENTO Nº 15/2025 – 
Requer a realização de um estudo para a instalação de bueiros inteligentes em nossa 
cidade, especialmente neste período chuvoso, em virtude da necessidade de melhorias 
na infraestrutura urbana e na gestão eficiente das águas pluviais. Autoria: Matheus 
Utsch de Oliveira; REQUERIMENTO Nº 16/2025 – Requer esclarecimentos sobre a 
continuidade dos serviços prestados no Centro de Apoio à Pessoa em Situação de Rua, 
após o anúncio da desinstalação do equipamento. Autoria: Gabriel Vinícius Silveira de 
Araújo – Gael; REQUERIMENTO Nº 17/2025 – Requer dados detalhados e atualizados 
sobre o quantitativo de servidores lotados em cada secretaria. Autoria: Gabriel Vinícius 
Silveira de Araújo – Gael; REQUERIMENTO Nº 18/2025 – Requer a realização de um 
estudo para a implementação de fiação aterrada, em regime subterrâneo, nas 
seguintes ruas: Rua Comendador Antônio Alves, Centro, Pedro Leopoldo; Rua Dr. 
Herbster, Centro, Pedro Leopoldo. Autoria: Matheus Utsch de Oliveira; 
REQUERIMENTO Nº 19/2025 - Requer informações acerca do Loteamento Módulo Boa 
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Vista, localizado próximo à Estrada do Urubu, neste município. Autoria: João Luiz 
Martins; REQUERIMENTO Nº 20/2025 - Requeremos a realização de Audiência Pública, 
no Município de Pedro Leopoldo, no dia 12 de março de 2025 às 18 horas para debater 
os impactos da implementação de praças de pedágio, decorrentes da concessão das 
rodovias estaduais MG-010, MG-424 e LMG-800, na vida do povo trabalhador e dos 
comerciantes de Pedro Leopoldo e cidades do entorno, especialmente no acesso a 
serviços e direitos. Autoria: Todos os Vereadores. Apreciação das Indicações 
apresentadas pelos Vereadores - Foram apresentadas, consideradas aprovadas e 
encaminhadas aos órgãos competentes as seguintes proposições: INDICAÇÃO Nº 
31/2025 – Indica determinar ao setor competente providenciar a implantação de 
câmera de olho vivo na Rua Pacifico José Diniz, esquina com a Rua Pedro Antônio 
Pereira, centro, neste Município. Autoria: Warlen Alves da Silva; INDICAÇÃO Nº 
54/2025 – Indica determinar ao setor competente para que providencie o 
recapeamento asfáltico em toda extensão da Rua Comendador Antônio Alves, no 
centro, neste município. Autoria: Warlen Alves da Silva; INDICAÇÃO Nº 55/2025 – 
Indica determinar ao setor competente para que providencie o recapeamento asfáltico 
em toda extensão da rua Rivadavia, que liga os bairros São José, bairro Santa Rita e o 
bairro Vila Aparecida, nesse município. Autoria: Warlen Alves da Silva; INDICAÇÃO Nº 
56/2025 – Indica determinar ao setor competente providenciar serviços de capina, 
recapeamento, limpeza, roçada e patrolamento da Rua Julieta da Silva, Bairro Tapera, 
neste município. Autoria: Warlen Alves da Silva; INDICAÇÃO Nº 57/2025 – Indica 
determinar ao setor competente para que providencie o recapeamento asfáltico em 
toda extensão da rua Guida Viana, no bairro Felipe Cláudio de Sales, neste Município. 
Autoria: Warlen Alves da Silva; INDICAÇÃO Nº 72/2025 – Indica providenciar uma faixa 
de pedestre elevada na Avenida Rômulo Joviano, próximo ao ponto de ônibus em 
frente ao Parque de Exposições Assis Chateaubriand, peço também uma avaliação no 
retorno próximo ao viaduto, pois ali temos um ponto cego onde dificulta a visibilidade 
dos motoristas, no centro da cidade, neste município.  Autoria: Warlen Alves da Silva; 
INDICAÇÃO Nº 105/2025 – Indica determinar ao setor competente a construção de 
uma praça no bairro Morada dos Hibiscos, no terreno próximo ao Beco de Travessia de 
pedestres. Autoria: Frederico Henrique Cota Alves – Fred Piau; INDICAÇÃO Nº 106/2025 
– Indica realizar melhorias na sinalização viária da rua Nossa Senhora das Graças, nas 
ruas laterais do viaduto Dr. Wilson Lobato Martins – Centro. Autoria: Frederico 
Henrique Cota Alves – Fred Piau; INDICAÇÃO Nº 107/2024 – Indica determinar ao setor 
competente a mudança de local da Secretaria de Esporte para uma área que ofereça 
melhor localização, estrutura e comodidade. Autoria: Frederico Henrique Cota Alves – 
Fred Piau; INDICAÇÃO Nº 108/2025 – Indica Criar, imprimir e distribuir uma cartilha 
educativa sobre inclusão nas escolas públicas municipais, ressaltando a informação 
sobre o que é o Transtorno Espectro Autista – TEA e demais doenças ocultas, neste 
município. Autoria: Frederico Henrique Cota Alves – Fred Piau; INDICAÇÃO Nº 109/2025 



CÂMARA MUNICIPAL DE PEDRO LEOPOLDO 
ESTADO DE MINAS GERAIS 

 
NOVO TEMPO, NOVAS IDEIAS! 

54 

Rua Dr. Cristiano Otoni, 555 – Centro – Pedro Leopoldo – CEP 33250-006 – Fone: 31 3665-3200. 
E-mail: camarapl@pedroleopoldo.mg.leg.br – Home Page:  www.pedroleopoldo.mg.leg.br 

 

- Indica determinar ao setor competente viabilizar a privatização do banheiro do 
Terminal Rodoviário de Pedro Leopoldo, neste município. Autoria: Frederico Henrique 
Cota Alves – Fred Piau; INDICAÇÃO Nº 111/2025 – Indica solicitar ao setor competente 
providenciar a Reforma da Praça Central do Distrito de Vera Cruz de Minas localizada 
entre as ruas Dos Couras e Nossa Senhora do Rosário, neste Município. Autoria: 
Guilherme de Lima Braga – Guilherme do Doce; INDICAÇÃO Nº 113/2025 - providenciar 
a reforma e revitalização do Campo de Futebol do Terrestre localizado nas ruas 
Raimundo Joaquim de Souza e na rua Honório Inácio no Distrito de Lagoa de Santo 
Antônio, neste município. Autoria: Guilherme de Lima Braga – Guilherme do Doce; 
INDICAÇÃO Nº 117/2025 – Indica determinar ao setor competente providenciar o 
serviço de pavimentação asfáltica nas ruas do bairro Vila São João, neste Município. 
Autoria: Guilherme de Lima Braga – Guilherme do Doce; INDICAÇÃO Nº 118/2025 – 
Indica a criação do Conselho Municipal de Mobilidade Urbana - CMMU no nosso 
município, de carácter deliberativo e propositivo, com ampla representação da 
sociedade civil, inclusive dos usuários do transporte público municipal. Autoria: Gabriel 
Vinícius Silveira de Araújo – Gael; INDICAÇÃO Nº 119/2025 – Indica solicitar ao setor 
competente um ônibus escolar para atender os alunos da rua Pedro Leopoldo, 
localizada no Distrito de Vera Cruz de Minas, neste Município. Autoria: Guilherme de 
Lima Braga – Guilherme do Doce; INDICAÇÃO Nº 120/2025 – Indica solicitar ao setor 
competente providenciar a instalação de um parquinho na praça José Amando P 
Tavares no bairro Felipe Claudio de Sales, localizada próximo à Igreja CBA Novo Tempo, 
neste município. Autoria: Guilherme de Lima Braga – Guilherme do Doce; INDICAÇÃO 
Nº 121/2025 – Indica que realize a manutenção dos banheiros públicos da rodoviária 
de Pedro Leopoldo, em atendimento a uma demanda recorrente da população que 
utiliza o local diariamente. Autoria: Gabriel Vinícius Silveira de Araújo – Gael; 
INDICAÇÃO Nº 122/2025 – Indica a ampliação do horário de atendimento do guichê de 
recarga de bilhetes eletrônicos na rodoviária, de modo que funcione durante todo o 
período de embarque, bem como a garantia do funcionamento da máquina de recarga 
de bilhetes no mesmo período. Autoria: Gabriel Vinícius Silveira de Araújo – Gael; 
INDICAÇÃO Nº 123/2025 - Indica que determine à empresa responsável pelo transporte 
público (Expresso Unir) que retorne com os “pontos finais” das linhas e que ajuste seu 
quadro de horários, de modo a incluir e disponibilizar as saídas dos ônibus a partir dos 
bairros, tanto nos veículos, quanto no site oficial e no terminal rodoviário. Autoria: 
Gabriel Vinícius Silveira de Araújo – Gael; INDICAÇÃO Nº 124/2025 – Indica a instalação 
de novas lixeiras na rodoviária municipal e a implantação de coleta seletiva, utilizando 
o sistema Muro Inteligente, uma iniciativa desenvolvida em parceria com o Projeto 
RECOA. Autoria: Gabriel Vinícius Silveira de Araújo – Gael; INDICAÇÃO Nº 125/2025 – 
Indica determinar ao setor competente providenciar implantação de    uma feira de 
artes, artesanato e comidas típicas na Região de Dr. Lund., mais precisamente ao lado 
da Igreja São João Batista, neste município.   Autoria: Wilson Carlos Matoso Barbosa – 
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Ratinho; INDICAÇÃO Nº 126/2025 - No uso de minhas atribuições regimentais, indico 
ao Exmo. Sr. Prefeito determinar ao setor competente a instalação de um ponto de 
ônibus com cobertura, na Avenida Levi Teixeira, no cruzamento com a rua Elvira 
Michelin no bairro Parque Agenor Teixeira, neste município. Autoria: Ver. Rafael Vieira 
Faria e Wilson Carlos Matoso Barbosa; INDICAÇÃO Nº 127/2025 – Indica determinar ao 
setor competente providenciar o asfalto para a rua Alameda dos Pequis, no Bairro Nova 
Canaã, neste município. Autoria: Wilson Carlos Matoso Barbosa – Ratinho; INDICAÇÃO 
Nº 128/2025 – Indica determinar ao setor competente, disponibilizar médico pediatra 
para atender o Posto de Saúde, no bairro Quinta do Sumidouro, neste Município. 
Autoria: Cynthia Salomão Bastos Faria; INDICAÇÃO Nº 129/2025 – Indica determinar ao 
setor competente, fazer um serviço de manutenção em um buraco enorme (cratera), 
no asfalto da Rua Progresso próximo ao nº 401, centro, neste município. Autoria: 
Wilson Carlos Matoso Barbosa – Ratinho; INDICAÇÃO Nº 130/2025 – Indica que 
determine ao setor competente a aquisição dos seguintes materiais para o melhor 
atendimento dos serviços de Fonoaudiologia e Fisioterapia para o município de Pedro 
Leopoldo. Autoria: Wilson Carlos Matoso Barbosa – Ratinho; INDICAÇÃO Nº 131/2025 – 
Indica que sejam adotadas providências urgentes para a reconstrução do muro do 
Cemitério do distrito de Lagoa de Santo Antônio, neste município. Autor: João Luiz 
Martins – Joãozinho; INDICAÇÃO Nº 132/2025 – Indica determinar ao setor 
competente, vistoria e construção de muro de contenção do barranco de terra 
localizado a mais ou menos 1 km antes da Fazenda Girassol, na rodovia José de Pedrão, 
sentido distrito de Lagoa de Santo Antônio ao distrito de Fidalgo, neste município. 
Autoria: Cynthia Salomão Bastos Faria; INDICAÇÃO Nº 133/2025 – Indica determinar ao 
setor competente, uma divisão de banheiro: masculino e feminino, da instituição 
escolar CEMAI Eugênia de bastos, quinta do sumidouro, neste município. Autoria: 
Cynthia Salomão Bastos Faria; INDICAÇÃO Nº 134/2025 – determinar ao setor 
competente realizar a roçagem de mato na Rodovia José de Pedrão que liga o distrito 
de Lagoa de Santo Antônio ao Distrito de Fidalgo, neste município. Autoria: Cynthia 
Salomão Bastos Faria; INDICAÇÃO Nº 135/2025 – Indica determinar ao setor 
competente, providenciar a construção de um coreto na Praça José Pereira da 
Conceição, no Distrito de Fidalgo, neste Município. Autoria: Cynthia Salomão Bastos 
Faria; INDICAÇÃO Nº 136/2025 – Indica Prefeito a urgente regularização dos débitos 
pendentes de dezembro de 2024, janeiro e fevereiro de 2025 com a Fundação José 
Hilário de Souza (FUNJHOS), neste município. Autoria: João Luiz Martins – Joãozinho; 
INDICAÇÃO Nº 137/2025 – Indica determinar ao setor competente a Construção ou 
implementação de um espaço público, com um teatro que seja palco de atividades 
culturais e amplo espaço para lazer, denominado como Parque Municipal da Cidade de 
Pedro Leopoldo. Autoria: Márcio Pereira dos Santos – Marcinho da Lua; INDICAÇÃO Nº 
138/2025 – determinar ao setor competente providenciar a instalação de um redutor 
de velocidade (quebra-molas), na Joaquim Marcelino próximo ao número 975, no 
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Distrito de Fidalgo, neste município. Autoria: João Luiz Martins – Joãozinho; INDICAÇÃO 
Nº 139/2025 – Indica conceder Moção de Parabéns ao Tenente Coronel André de Souza 
Bastos, pela posse como comandante da 11ª Cia. De Polícia Militar em Pedro Leopoldo 
e região. Autoria: Márcio Pereira dos Santos – Marcinho da Lua; INDICAÇÃO Nº 
140/2025 – Indica determinar ao setor competente a criação de um monumento        
alusivo ao “Boi da Manta”, festa cultural de significativa expressão cultural no 
município de Pedro Leopoldo a ser instalada na Praça Dr. Senra, Centro de Pedro 
Leopoldo, neste município. Autoria: Rafael Vieira Faria – Rafa; INDICAÇÃO Nº 141/2025 
– Indica conceder Moção de Parabéns ao Luano Futebol Clube pela sua primeira 
participação na Copa Itatiaia 2025, representando a cidade de Pedro Leopoldo. Autoria: 
Márcio Pereira dos Santos – Marcinho da Lua; INDICAÇÃO Nº 142/2025 – Indica 
determinar ao setor competente a reforma da escola municipal Santo Antônio da Barra, 
neste município. Autoria: Rafael Vieira Faria – Rafa; INDICAÇÃO Nº 143/2025 – Indica 
determinar ao setor competente que providencie a construção de uma praça, 
brinquedos e academia ao ar livre na Rua José Pereira da Silva, próximo ao número 93, 
no Bairro Santa Tereza, neste município. Autoria: Márcio Pereira dos Santos – Marcinho 
da Lua; INDICAÇÃO Nº 144/2025 – Indica determinar ao setor competente a construção 
de uma passarela na rua Suzana Passos ao fim da Pista de Cooper, na entrada do bairro 
Santo Antônio da Barra, neste município. Autoria:  Rafael Vieira Faria – Rafa- 
INDICAÇÃO Nº 145/2025 – Indica determinar ao setor competente a Construção de 
uma quadra poliesportiva no Bairro Morada dos Angicos, neste município. Autoria: 
Márcio Pereira dos Santos – Marcinho da Lua; INDICAÇÃO Nº 146/2025 – Indica 
determinar ao setor competente a reforma da Unidade Básica   da Saúde da Família – 
ESF de VERA CRUZ, situado à Rua Dos Couras, neste município. Autoria: Rafael Vieira 
Faria – Rafa; INDICAÇÃO Nº 147/2025 – Indica determinar ao setor competente a 
reforma do Unidade de Apoio à Saúde da Família -Posto de Saúde-, situada na rua São 
Vicente, nº 209, bairro Ferreiras, neste município. Autoria: Rafael Vieira Faria – Rafa; 
INDICAÇÃO Nº 148/2025 – Indica que seja implantado no Município um Posto 
Avançado de Coletas Externas (PACE) da Fundação HEMOMINAS. Autoria: Alex Fabiano 
Moreira – Alex da Farmácia; INDICAÇÃO Nº 149/2025; indica instalação de um redutor 
de velocidade na rua Expedicionário Rui Antônio da Silva próximo ao número 47, Santo 
Antônio da Barra. Autoria: Alex Fabiano Moreira – Alex da Farmácia; INDICAÇÃO Nº 
150/2025 – Indica a instalação de dois redutores de velocidade, um próximo ao número 
138 e outro próximo ao 295 na rua Guilhermina Augusta Vieira, Distrito de Lagoa de 
Santo Antônio, neste município. Autoria: Alex Fabiano Moreira – Alex da Farmácia; 
INDICAÇÃO Nº 151/2025 – Indica determinar a instalação de placas proibindo o 
descarte irregular de lixo e entulho, um estudo para uma possível implantação de 
câmeras do sistema de monitoramento olho vivo, bem como a implantação de uma 
caçamba comunitária no final da Avenida Dr. Rômulo Joviano Viana, Bairro Santo 
Antônio. Autoria: Alex Fabiano Moreira – Alex da Farmácia; INDICAÇÃO Nº 152/2025 – 



CÂMARA MUNICIPAL DE PEDRO LEOPOLDO 
ESTADO DE MINAS GERAIS 

 
NOVO TEMPO, NOVAS IDEIAS! 

57 

Rua Dr. Cristiano Otoni, 555 – Centro – Pedro Leopoldo – CEP 33250-006 – Fone: 31 3665-3200. 
E-mail: camarapl@pedroleopoldo.mg.leg.br – Home Page:  www.pedroleopoldo.mg.leg.br 

 

Indica Implantação de serviço de Hemodiálise no município de Pedro Leopoldo. 
Autoria: Alex Fabiano Moreira – Alex da Farmácia; INDICAÇÃO Nº 153/2025 – Indica 
determinar ao setor competente a ampliação de atendimento médico em todas as 
unidades de ESF do município de Pedro Leopoldo. Autoria:  Salim Salema Pimenta; 
INDICAÇÃO Nº 154/2025 – Indica a instalação de uma cobertura no ponto de ônibus na 
Avenida Ver. Magno Claret Vieira ao lado da academia BLT no bairro Lagoa de Santo 
Antônio. Autoria: Salim Salema Pimenta; INDICAÇÃO Nº 155/2025 – Indica providenciar 
junto ao setor competente o patrolamento da Estrada do Coqueiral, que dá acesso a 
Fazenda Coqueiral, no Bairro Quinta do Sumidouro. Autoria: Salim Salema Pimenta; 
INDICAÇÃO Nº 156/2025 – Indica serviço de capina, limpeza, construção de passeios, 
recolhimento de lixo na Rua Geraldo Alves Tavares, por toda a extensão da rua Geraldo 
Tavares, no Bairro Santo Antônio subida para o Mirante nesse município. Autoria: Salim 
Salema Pimenta; INDICAÇÃO Nº 157/2025 – Indica determinar ao setor competente a 
implantação de uma faixa elevada e instalação de sinalização adequada na Avenida 
Camilo Alves, esquina com Milton Tadeu Costa, Bairro Dom Camilo, neste município. 
Autoria: Salim Salema Pimenta; INDICAÇÃO Nº 158/2025 – Indica determinar ao setor 
competente solicitar o reparo do asfalto na     Rua Joaquim Vieira, altura do número, 
4352 no distrito de Lagoa Santo Antônio, neste município. Autoria: Gilmar dos Reis 
Costa – Gil dos Status; INDICAÇÃO Nº 159/2025 – Indica determinar ao setor 
competente uma avaliação com estudos urgente da situação no final da Rua dos 
Andradas, a partir da esquina da Rua Gerson Barbosa, capina do local e operação tapa 
buraco na referida esquina, no bairro Dom Camilo (Boa Esperança), neste município. 
Autoria: Gilmar dos Reis Costa – Gil dos Status; INDICAÇÃO Nº 160/2025 Indica 
determinar ao setor competente um redutor de velocidade na Rua   Raimunda Delfino 
Ribeiro, esquina com a Rua Espirito Santo e Avenida Vereador Magno Claret Vieira e um 
estudo de mão única na Rua Raimunda Delfino Ribeiro no Distrito de Lagoa de Santo 
Antônio, neste município. Autoria: Gilmar dos Reis Costa – Gil dos Status; INDICAÇÃO 
Nº 161/2025 – Indica determinar ao setor competente a reinstalação do redutor de   
velocidade na Rua Joaquim Batista Azevedo, próximo ao número 620, no Distrito de 
Lagoa de Santo Antônio, neste município. Autoria: Gilmar dos Reis Costa – Gil dos 
Status. Para ouvidor e representante do Legislativo nas licitações da Prefeitura das 
próximas semanas, foi sorteado o Vereador Gilmar dos Reis. Realizada a segunda 
chamada, estavam presentes todos os vereadores. Finalizando, o senhor presidente 
convidou a todos para a audiência pública de prestação de contas da Prefeitura e da 
Câmara, do 3º quadrimestre de 2024, a ser realizada em 28 de fevereiro, às 15 horas. 
Foi observado um minuto de silêncio e será encaminhado voto de pesar pelo 
falecimento de: Maria de Lourdes Santos Gomes, de autoria de Salim Salema. Às vinte 
e uma horas e cinquenta e quatro minutos, nada mais havendo a ser tratado na ordem 
do dia, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, solicitou uma salva de 
palmas ao Pavilhão Nacional e declarou encerrada a presente reunião. Alex Fabiano 
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Moreira - Secretário Geral - lavrou a presente Ata que, após lida, discutida e 
considerada conforme, vai pelo Presidente da Câmara Municipal assinada.  

 

 

 

Presidente Rafael Vieira Faria 
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